
Kleine Anfrage

Umsetzung des Energieausweisgesetzes und Gebäudeenergieausweis GENAL

Frage von Landtagsabgeordneter Stefan Öhri

Antwort von

Frage vom 04. März 2026
Mit dem Energieausweisgesetz (EnAG) besteht die Pflicht, beim Verkauf, bei der Vermietung oder Verpachtung 

eines Gebäudes einen Energieausweis vorzulegen und zu übergeben. Seit 1. Juli 2025 wird dafür der 

Gebäudeenergieausweis Liechtenstein (GENAL) verwendet. Für Käufer/-innen, Mieter/-innen und Pächter/-innen 

bildet dieser Ausweis eine wichtige Grundlage, um Energieverbrauch, laufende Kosten und einen möglichen 

Sanierungsbedarf einer Liegenschaft einschätzen zu können. Aus Rückmeldungen von verschiedenen 

Marktteilnehmenden geht hervor, dass in der Praxis bislang nur wenige Energieausweise erstellt werden, die 

Zuständigkeiten in der Verwaltung nicht überall klar scheinen und keine zentrale Datenbasis besteht.

Vor diesem Hintergrund stellen sich Fragen zur Durchsetzung der geltenden Rechtslage, zur Rechtssicherheit 

für Bürgerinnen und Bürger sowie zur Datengrundlage für energie- und klimapolitische Ziele.

Ich bitte die Regierung um Beantwortung folgender Fragen:

* Wie viele Gebäudeenergieausweise GENAL wurden seit Einführung der überarbeiteten Version per 1. Juli 

2025 beim zuständigen Amt eingereicht, aufgeschlüsselt nach Baueingaben für Neubauten, Baueingaben 

für die Installation einer Photovoltaikanlage, Baueingaben für den Heizungstausch, Handänderungen von 

Liegenschaften und Mieterwechseln bei Liegenschaften?

* In welcher Form wird bei der Verbücherung von Kaufverträgen über Liegenschaften durch das 

Grundbuchamt oder andere zuständige Stellen die Einhaltung der Pflicht zur Vorlage und Aushändigung 

eines gültigen Energieausweises nach EnAG überprüft?

* Welche Personen sind derzeit zur Ausstellung von Gebäudeenergieausweisen in Liechtenstein berechtigt 

und welche Anforderungen gelten für diese Personen hinsichtlich fachlicher Qualifikation, Schulung und 

allfälliger Verpflichtungen zur Annahme von Aufträgen, insbesondere für Angehörige der Architektur- und 

Planungsberufe?
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* Mit welchen typischen Kosten müssen Eigentümerinnen und Eigentümer für die Erstellung eines 

Gebäudeenergieausweises GENAL rechnen (zum Beispiel für ein Einfamilienhaus, ein Mehrfamilienhaus 

und ein kleines Geschäftsgebäude)?

* Wie ist der aktuelle Stand der Arbeiten zur Einrichtung einer zentralen datenschutzkonformen Datenbank 

für Gebäudeenergieausweise, die eine Nutzung durch Behörden, Planungsbüros und Finanzinstitute 

ermöglicht und die Erfüllung der europäischen Berichtspflichten sowie die Überwachung der nationalen 

Energieziele unterstützt, und welche Stelle der Landesverwaltung ist für die Koordination in diesem Bereich 

zuständig?
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